

今日16版  
第3655期中共海口市委机关报  
海口日报社出版  
国内统一刊号CN46-0033海口网  
更多新闻资讯海口日报微信公众号  
新闻随时看

2025年12月

18

星期四  
农历乙巳年十月廿九

# 冯飞在省网络应急指挥中心调研时强调 加快构建“大网信”工作格局 为全岛封关运作营造良好舆论氛围

本报12月17日讯 12月17日，省委书记冯飞来到省网络应急指挥中心，专题调研海南自由贸易港全岛封关运作舆论氛围营造等工作。

冯飞详细了解省网络应急指挥中心运转情况并看望一线干部职工，他指出，全岛封关运作在即，营造良好舆论

氛围，稳预期、强信心尤为关键。要加快构建“大网信”工作格局，坚持线上线下协同联动，提高干部队伍舆情应对处置能力，筑牢网络安全和数据安全防线。要完善网络舆情发现预警和应急处置机制，紧盯重点领域和薄弱环节，加强风险跟踪研判，推动网络舆情从事

省领导王斌参加。 (沈伟)

## 张勇以“四不两直”方式检查安全生产工作

本报12月17日讯(记者张甜 严子惟)12月17日，市委副书记、市长张勇以“四不两直”方式，深入基层暗访检查安全生产工作。

张勇先后来到龙华区滨濂南社区、得胜沙社区及美兰区南联社区、白龙社区等地，对宾馆酒店、批发市场、海鲜市场、小吃街、群租房等场所安全措施落实情况进行暗访检查，发现存在消防设施配备不齐、部分消防设备无法正常使用等问题。他要求，要紧盯重点场所、关键部位，采取针对性措施立行立改，

隐患排查整治，清单化推进问题整改落实，坚决将风险隐患消除在萌芽状态。

调研中，张勇强调，安全生产是关系人民群众生命财产安全的大事，必须始终坚持人民至上、生命至上，以“时时放心不下”的责任感抓紧抓牢安全生产各项工作。要注重源头管控，坚决贯彻省委、省政府决策部署，严格落实“三管三必须”要求，压实企业主体责任、部门监管责任、各区及街镇属地责任，常态化开展安全



关注海口打造“六个之城”

## 海口今年累计建成302个“无废细胞”

### 涵盖“无废工厂”等14类场景

节能增效的绿色低碳发展之路。

龙华区昌学村则以“动漫+古村”模式打造“无废村庄”，全村安装188盏太阳能路灯与45套光伏发电设备构建低碳能源系统，利用废弃材料打造景观小品践行资源循环理念，还通过成立物业公司实现村容长效维护，为19名村民提供“家门口”的就业岗位，实现生态效益与社会效益双赢。

这些“无废细胞”通过源头减量、资源循环利用等举措，厚植海口“无废文化”，推动绿色生产生活方式蔚然成风。下一步，海口将继续凝聚共识、精准发力，深化各领域“无废细胞”建设，

持续扩大“无废”覆盖面，推动“无废城市”建设行稳致远，全力打造低碳绿色生态之城。

#### “无废细胞”

“无废细胞”是指为贯彻落实“无废城市”建设相关理念，采取有效技术手段和管理措施，推广绿色生产生活方式，以实现固体废物减量化、资源化和无害化的社会生活单位。

### 海口创新设立“涉海服务专区”

## 271项核心事项“一站办”

一出件”运行机制，破除涉海业务办理过程中存在的“多头跑、跨区办”壁垒，实现全域涉海政务服务“无差别受理，同标准办理”。

目前，“涉海服务专区”已实现海关报关企业备案等事项“全程网办，全国通办”，依托中国国际贸易“单一窗口”，以及“互联网+海关”、“多证合一”等数字化平台，为企业提供全流程线上服务，显著降低制度性交易成本。

此举不仅是海口践行“高效办成一

今日导读

本报记者探营海南科技馆——

### “祥云”藏妙趣 科技润童心

详见02版

《人民日报》头版头条：

# 海南全面深化改革开放势头正劲

——写在海南自贸港正式启动全岛封关运作之际

党中央决定，今年12月18日海南自由贸易港正式启动全岛封关，这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。

“解放思想、开拓创新，团结奋斗、攻坚克难，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，让海南成为新时代中国改革开放的示范”“建设海南自由贸易港，是党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策”，习近平总书记饱含期待、寄予厚望。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，海南进一步全面深化改革，着力在更宽领域、更深层次推进开放，奋力打造引领我国新时代对外开放的

重要门户，加快构建现代化产业体系，营造市场化法治化国际化一流营商环境，高标准建设海南自贸港。

海南自贸港正式启动全岛封关运作的软硬件准备已全面完成。12月10日，海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场迎来封关前最后一轮压力测试。第三方测评组对正常通关、海关布控等多个通关场景进行实地测评。

持续拓展压力测试范围和应用场景。今年9月起，海南正式启动10个“二线口岸”试运行；11月18日，启动封关运作合成演练和7×24小时热运行；12月2日至10日，开展封关前压力测试成效第三轮测评，通过全流程、全要素、全覆盖、大样本、实战化压力测试，确保

封关运作既“放得开”也“管得住”。

测评组认为，第一、二轮测评整改事项基本完成，通关流程更加顺畅、有序，可以满足大多数经营主体的要求。

海南省委深改办(自贸工委办)常务副主任关继荣表示：“进口征税商品目录、货物流通税收政策、禁限清单、加工增值内销免关税政策、海关监管办法等封关政策与相关配套文件均已出台，封关政策制度体系基本形成，封关运作软硬件准备全面完成。”

制度集成创新，对标国际高标准经贸规则。

今年2月底，一场原本约定在其他国家进行的仲裁案件，最终在海南开庭。(下转02版)



12月17日，海口新海港码头过海客船航行平稳有序，户外设置了宣传牌和道旗，写有“扩大高水平对外开放 开创合作共赢新局面”等字样，为海南自贸港正式启动全岛封关营造了良好氛围。 本报记者 石中华 摄

央视《新闻联播》头条：

# 潮涌海之南 开放风正劲

本报12月17日讯(记者雷蕾)12月17日，央视《新闻联播》播发头条报道《【新思想引领新征程】潮涌海之南 开放风正劲》。报道称，习近平总书记强调，建设海南自由贸易港，是党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策。自贸港建设以来，海南锚定打造引领我国新时代对外开放的重要门户的战略目标，把制度集成创新摆在突出位置，稳步推进制度型开放，持续完善自贸港政策制度体系，高水平开放和高质量发展不断迈上新台阶。

南海之滨，开放潮涌风正劲。海南自贸港8个对外开放口岸和10个“二线口岸”全部完备，全岛封关运作软硬件条件准备就绪。在海口综合保税区，一家封关压力测试试点企

业，正在把来自德国、马来西亚等地的柴油发动机运送到新厂房内，为封关后柴油发动机保税维修做好准备；在洋浦港，国际新航线频频刷新，65条航线覆盖了北美、南美、东南亚等全球主要市场。一幅更高水平开放、更高质量发展的壮丽画卷正在琼州大地徐徐铺展。

建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，是以习近平同志为核心的党中央赋予海南的重大战略使命，通过制度型开放引领海南高质量发展，助力全国构建新发展格局。

2018年4月，在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，习近平总书记郑重宣布，党中央决定支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。自贸港建设以来，每到重要

关键节点，习近平总书记都亲自把脉定向：从“要把制度集成创新摆在突出位置”到“把海南自由贸易港打造成展示中国风范的靓丽名片”，再到要求“科学谋划封关前后的改革开放和高质量发展工作”……一系列重要指示为海南自由贸易港建设指引方向。今年11月，习近平总书记再次亲临海南，专门听取海南自由贸易港建设工作汇报。他强调，要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户，并从“着力打造具有海南特色和优势的现代化产业体系”“在推进高水平对外开放中发挥牵引作用”“扎实推进共同富裕”等方面对海南高质量发展作出具体部署。

(下转02版)

**封关·按下启动键**

本报今日推出特别报道

# 海南自贸港全岛封关正式启动

## 打造引领我国新时代 对外开放的重要门户

——“中国经济圆桌会”聚焦海南自贸港正式启动全岛封关

## 核心政策落地见效 高质量发展蹄疾步稳

——海口全力推进海南自由贸易港全岛封关纪实

## 阔步改革新征程 续写开放新篇章

——海口加快建设海南自由贸易港核心引领区纪实



详见T1-T8版